

SĂMĂNĂTORUL

Redactor responsabil:
Dr. ENE A POPA

Redacția: Str. Petru Maior No. 7.
Administrația: Str. Gh. Coșbuc, 34.

FOAIE CULTURALĂ-POLITICĂ

Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe anul întreg 100 Lei
Pe jumătate an 50 Lei
Pe trei luni 25 Lei

O ZI MARE

Ziua de 10 Octombrie 1926 este o zi mare, o zi istorică în viața politică a poporului român. În această zi miile de cetățeni, adunați în congres la București, au pecetluit cu glasul lor actul de unire a partidului național cu partidul țărănesc.

Pe lângă toate uneltilor dușmanilor unirii partidelor național și țărănesc, pe lângă toate supărările nedrepte și nepotrivite ale unor foști membri ai partidului național, poporul, cu instinctul său sănătos, a pecetluit cu votul său unirea partidelor național și țărănesc, dându-ne astfel un partid puternic și mare. Unirea acestor

două partide politice, singurele cari se bucurau și se bucură de încrederea poporului, a fost cerută de oamenii luminați ai țării și de întreaga țărănimea din țară.

Acum s'a făcut.

Datoria noastră a tuturor este, să ne strângem rândurile în noul partid național-țărănesc, să fim aderenți (membri) sinceri, credincioși, devotați și înșuflețiți ai acestui partid. Numai dacă vom fi așa vom putea aștepta o îndreptare și leuire a tuturor relelor din țara noastră.

La datorie cu toții.

Să dea bunul Dumnezeu să fie bine.
I. Poiană.

Incurajarea meseriilor

Am arătat că trebuie să se facă totdeauna deosebire între ocrotirea muncii și incurajarea meseriilor. Chestiunea încurajării meseriilor trebuie însă să fie pusă în legătură cu organizarea meseriilor. Dar această organizare nu trebuie să mai fie înțeleasă ca până acum. Făcându-se o deosebire hotărâtă între interesele lucrătorilor meseriași salariați și între interesele meseriașilor patroni, organizarea meseriilor nu va avea să mai privească decât pe meseriașii patroni, cari asociați în syndicate profesionale patronale, ar urma să învieze supt o formă nouă și trainică, vechea breaslă. În unire cu această organizare se poate inaugura o politică largă și rodnică de încurajare a meseriilor.

Care pot fi punctele principale ale unui program de încurajare a meseriilor, a miciei industriei?

În întâiul rând vine organizarea învățământului profesional, care trebuie să stea la baza oricărei bune organizări a meseriilor. Avem nevoie de meșteri bine pregătiți, avem nevoie de tineri meseriași care să înlocuiască golurile pe care le-au făcut în câmpul meseriilor: războiul și stagnarea de după războiul a întregii activități a meseriilor, strivită supt concurența industriei mari române și străine, și deci stagnarea și a învățământului.

În al doilea rând tot în legătură cu dezvoltarea cunoștințelor profesionale, ar fi organizarea, de către ministerul industriei, de expoziții de unelte, materii prime, mașini, în care ar fi să se dea indicații asupra prețului și asupra posibilității de procurare; de expoziții de mobile străine și române,

în care să se dea indicații asupra producției noi și evoluției fabricațiilor diferite; de biurouri de informații, care să procure meseriașilor toate datele de cari au nevoie cu privire la locurile de cumpărare, la prețuri sau la locurile de desfacere și care să dea sfaturi cu privire la instalații noi, în bune condiții și, economice, la calitatea diferitelor mașini, unelte și materiale; de biurouri de comerț care să înlesnească meseriașilor sau tovărășilor de meseriași legătura cu producătorii pentru materii prime, pentru cumpărare de mașini și materiale în condiții economice: preț mic și achitare în rate.

Apoi ar fi ajutoare din partea Statului pentru organizarea atelierelor. Mașini împrumutate sau dăruite de Stat cu anumite condițiuni de dezvoltare. Procurări publice de instalații moderne pentru lucrătorii distinși, cari vor, pot și trebuie, pentru binele societății să devie maștri patroni, deschizând ateliere. Înlesniri la găsirea sau clădirea de localuri pentru ateliere.

Apoi ar fi chestiunea funcționarilor Statului la care meseriașii trebuie să fie preferați înaintea marilor industriași, și mai ales înaintea intermediarilor, cari au un câștig nejustificat față de neînsemnata lor intervenție între Stat și meseriași.

De asemenea, ar fi înlesnirea de transport pe care Statul ar face-o meseriașilor patroni, pentru transportarea lor, a lucrătorilor lor, a uneltelor și materialelor când au de lucru în alte localități decât în acea în care domiciliază, precum și reduceri a taxelor de transport pe căile de comunicații

ale Statului pentru transportul materialelor dela locul de cumpărare și mărfurilor produse la locul de desfacere.

De asemenea, ar fi organizarea și încurajarea deosebită, pentru o bună dezvoltare a cooperativelor de meseriași: cooperative de credit, de procurare a materialelor și uneltelor în comun, cooperative de producție și de desfacere în comun.

De altă parte, ar fi organizarea unei judecăți repezi între patroni, meseriași și clienți până la o anumită sumă.

Extensiunea Universitară

De acest nume ne aducem aminte din anul trecut, când unii membri (profesori univ.) ai acestei societăți de propagandă culturală au ținut câteva conferințe și în orașul nostru. Cu 1 Noemvrie a. c. Extensiunea Universitară își reia activitatea de propagandă culturală și Reghinul încă va avea prilej să salute, din nou, în mijlocul său pe conferențiarul Extensiunii. Despărțământul Reghin al „Astrei” a primit deja o adresă dela Extensiunea Universitară din Cluj, prin care i se face cunoscut că și anul acesta Extensiunea va trimite conferențieri la Reghin, cari vor vorbi despre fel de fel de chestiuni foarte importante pentru propășirea poporului nostru.

Încetând această știre îmbucurătoare rugăm totodată, deja de-acum, pe toți Românii din Reghin să nu lipsească nici unul dela conferințele ce Extensiunea Universitară le va ține în orașul nostru. Și îi mai rugăm pe toți să facă cea mai întinsă propagandă, pentruca toată suflarea românească să fie de față la aceste conferințe, căci tuturora nu le poate fi decât spre cel mai mare folos lumina ce ne-o aduc dnii prof. universitari, cari ostensesc, cutrierând orașele Ardealului, pentru binele culturii românești.

Politica în țară

De când cu hotărârea fuziunii partidelor Național și Țărănesc, averescanii și liberalii nu mai știu ce să facă. Intrișează fiecare în felul său. Averescanii vreau să atragă lângă ei pe cutare sau cutare. Liberalii la fel. Noi credem însă, că oamenii cu convingeri politice, cari nu umblă după os de ros, stau pe loc și judecă cu sânge rece. Unirea celor două partide e o forță, iar asupra conducerii până acum nu avem motive să ne îndoim.

Din informațiile ce le avem, dl Iorga își face rezerve față de fuziune. Motivarea ar fi programul și alte mărunțisuri. Dar alții susțin, că e supă-

și, în sfârșit, ar fi chestiunea comerțului ambulant, chestiunea mărfii falsificate, și altele.

Toate aceste puncte de program le vom lua pe rând și le vom discuta pentruca să desprindem importanța fiecăreia în politica de protejare a clasei mijlocii, și să arătăm cum trebuie să fie înțelese aceste măsuri, pentruca ele să fie de real folos atât meseriașilor, cât și economiei naționale în general.

N. Ghiulea; prof. univ.

rat pe Țărăniști, fiindcă nu-l vreau ca președinte. Se mai vorbește și de o apropiere a dlui Iorga față de guvern. Nouă însă nu ne vine nici a presupune așa ceva, fiindcă nu înțelegem: de ce și pentru ce? Asta, așa credem, nu i-ar uita-o Ardealul care în alegerile trecute a dat dovadă de convingere și maturitate politică.

Știri mărunte.

Plecarea M. S. Reginei în America. Sâmbăta trecută M. S. Regina Maria împreună cu A. S. R. Principesa Ileana și Principele Nicolae au părăsit țara, plecând către America. La plecare au fost însoțiți la gara din Sinaia de M. S. Regele, de toți miniștrii și mulți alți fruntași ai vieții românești.

Scumpirea trenului a stârnit mari nemulțumiri în sânul întregii populații din țară. Acum ne vin știri dela București, că începând cu 1 Noemvrie trenul se va iefteni din nou. Ar fi și bine, căci acum e prea din cale afară de scump.

În Basarabia s'a descoperit o bandă mai mare de falsificatori de bancnote de câte 500 lei.

Întinderea și locuitorii României. După cele din urmă dări de seamă România are o întindere de 314 mii kilometri pătrați și 16 milioane, 123 mii locuitori. Dintre aceștia în vechiul regat locuiesc 7 milioane 897 mii suflete, în Ardeal 5 milioane 124 mii, în Basarabia 2 milioane 600 mii, iar în Bucovina 812 mii.

Împărțirea despăgubirilor de război. Dupăcum se știe, din venitele statului în anul trecut mai sunt 200 milioane lei, cari se vor împărți spre acest scop. La ministerul de finanțe, noua comisie centrală a ținut prima ședință, luând în cercetare diferitele soiuri de păgubiți de război.

„Crema Fantasia”

este neîntrecută, după a cărei întrebuințare pielea devine fină, catifelată, dispar toate necurățiile feței. Se poate comanda și prin poștă dela

Depozit pentru REGHIN și Jur la
Farmacia NEAGOS
Tg.-Mureș Telefon 130
Farmacia MERA

Către abonați,

Ne adresăm din nou dlor abonați ai foii „Sămănătorul”, adică acelor cari încă nici până astăzi n'au binevoit a răspunde repetatelor noastre rugăminți de a ne trimite costul abonamentului pe anul trecut. Li rugăm cu toată stăruința să binevoiască a lua hotărârea eroică de-a ne trimite costul abonamentului, căci avem foarte mare lipsă de bani.

Nu ne vine a crede să fie măcar unul între abonații noștri, — adică între aceia cărora deja mai bine de un an li se trimite foaia — care nu vrea să plătească. Stim, că greutatea cea mare constă în a lua hotărârea de-a duce banii (100 lei) la postă, sau a trece într-o Joie pe la redacția sau administrația foii din Reghin (adică pe la birourile advocaților Dr. Eugen Truția, Dr. Alexandru Ceușianu și Dr. Ioan Luca).

Rugăm pe stimații noștri abonați să binevoiască a lua odată această hotărâre și a nu mai tot amâna plata abonamentului.

Ministerul Justiției

-Comisiunea de Naturalizări

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

Domnule Președinte,

Subsemnatul Bukovsky Francisc Hillel, originar din Smolna azi Polonia (Provincia Galizia) de prezent domiciliat în orașul Reghin în care oraș domiciliu permanent mai bine de 13 ani am onoare a vă ruga să binevoiați a înainta prezenta cerere onoratei Comisiuni pentru constatarea condițiilor de naturalizare de lângă Ministerul de Justiție.

Cererea prezintă o sprijinesc cu următoarele documente: 1. extrasul de botex cu care probez că sunt trecut de 21 de ani, 2. declarațiunea mea incorporată în actul notarial public atașată în ediție autenticată prin care mă lapăd de supușenia în Polonia și optez naționalitatea română, 3. certificatul primăriei Reghin, prin care probez că am mai bine de 10 ani de stațiu în România, 4. certificatul poliției Reghin de bună purtare, 5. certificatul primăriei Reghin, prin care să probează că sunt maestru și sunt capabil a-mi procura mie și familiei mele mijloacele suficiente pentru întreținere. În baza actelor de mai sus rog onorata Comisiune să binevoiască a propune naturalizarea mea în România și rog măritul Consiliu de Miniștri să binevoiască a-mi acorda naturalizarea și prin această naționalitatea română.

Cu tot devotamentul cetățenesc și patriotic.

Bukovsky Francisc Hillel

No. 311 exec. 1926.

Publicare de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 8160—1926 a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Magazinul-Mare reprezentat prin avocatul Dr. S. Fränkel pentru incassarea creanței de Lei 1783 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 16 Octomb. 1926 orele 11 a. m. la fața locului în Ruși Munți unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: — în valoare de Lei 80000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 15 Sept. 1926.

Crețu,
șef-portărel.

No. 310 ex. 1926.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii art. LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: ob. de val. care în urma deciziei No. 1880 din anul 1926 al Judecăt. mixte Oradea s'au executat în 7 Maiu 1926 în favorul executat. Sigismund Biederman locuitor în Oradia rep. prin adv. Dr. Samoilă Fränkel împotriva exec. locuitor din com. Ruși Munți pentru incassarea capitalului de 3723 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 80000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiuni, în baza deciziei No. G. 8159—1926 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 16 Oct. anul 1926 la ora 11 a. m. în com. Ruși Munți a ordona licitația și în favorul firmei Andrei Böck din Reghin pt. 13707 lei 44 bani capital și acc. și toți care au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile sus amintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin, la 15 Sept. 1926.

Crețu, șef-portărel.

No. 322 exec. 926.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii art. LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: ob. de valoare care în urma deciz. No. 8002 din anul 1925 al judecătoriei mixte Reghin s'au executat în 3 Iulie 1926 în favorul executatului Campian Ioan reprezentat prin avocat Dr. Alex. Ceușianu împotriva executatului locuitor din comuna Jabeșița pentru incassarea capitalului de 5000 Lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 18400 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiuni, în baza deciziei No. G. 8700—1926 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 27 Oct. 1926 la oarele 5 1/2 p. m. în com. Jabeșița și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin la 11 Oct. 1926.

Crețu, șef-portărel.

No. 530 exec. 1926.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: ob. de valoare care în urma deciziei No. 8070 din anul 1926 al judecătoriei mixte din Reghin s'au executat în 3 Sept. 1926 în favorul executatului Alexandru Herisescu locuitor în București reprezentat prin avocat Dr. G. E. Rangli împotriva executatului locuitor din comuna Reghin pentru incassarea capitalului de 48000 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 10000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiuni, în baza deciziei No. G. 11932—1926 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 21 Octomvrie 1926 la oarele 1 p. m. în comuna Jabeșița și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile sus amintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin la 6 Oct. 1926.

Crețu, șef-portărel.

No. 249 exec. 1926.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii art. LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: materialul rulant și obiectele de valoare care în urma deciziei No. 1350 din anul 1926 al Judecăt. mixte Reghin s'au executat în 27 Maiu 1926 în favorul executatului Banca Industr. și Comerc. reprezentat prin avocatul Dr. Iosif Keppich împotriva executatului locuitor din comuna Jabeșița pentru incassarea capital. de 5000 Lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 26000 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiuni, în baza deciziei No. G. 9728—1926 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 15 Oct. 1926 la oarele 10 a. m. în comuna Jabeșița și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin la 24 Sept. 1926.

Crețu, șef-portărel.

No. 483 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 12386—1926, a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Dr. E. Wiegner adv. pentru incassarea creanței de Lei 8500 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 18 Octomb. 1926 orele 12 a. m. la fața locului în Aluniș unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mobile de casă în valoare de Lei 21350.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 22 Sept. 1926.

Crețu,
șef-portărel

No. 312 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 8161—1926 a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Branca Ioan lui Ilie reprezentat prin advoc. Dr. Sam. Fränkel pentru incassarea creanței de Lei 145 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 18 Octomb. 1926 orele 9 a. m. la fața locului în Aluniș unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: casă de lemn în valoare de 10000 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 15 Sept. 1926.

Crețu,
șef-portărel.

No. 456 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 11052—1926 a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Tinca Dumitru lui Ioan reprez. prin adv. Dr. S. Fränkel pentru incassarea creanței de Lei 325 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 30 Oct. 1926 orele 12 a. m. la fața locului în Hodac unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: un cal în valoare de Lei 6000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 15 Sept. 1926.

Crețu,
șef-portărel.

A apărut:

Calendarul Muresului
pe anul 1927

care esie redactat pe înțelesul poporului, cuprinzând o mulțime de sfaturi gospodărești și cetățenești, bucăți alese de cetire, târgurile, mersul vremii, etc.

Prețul 20 Lei.

Toți cari doresc să aibă acest calendar, cât și negustorii dela sate, sunt rugați să ne anunțe numărul exemplarelor ce vor să li se trimită cu ramburs. Revânzătorilor li se dă rabat, iar exemplarele nevandute se primesc înapoi până la 1 Febr. 1927.

Se găsește de vânzare la
Librăria Nouă Reghin

Cetiți și răspândiți

„Sămănătorul”

SIRPINOLUL SIRPINOLUL
SIRPINOLUL

este cel mai bun medicament în contra boalelor de plămâni, așa ca tusa, tusa convulsivă (măgărească), asthmă și pentru tuberculozi. — Se află la

Farmacia V. MERA
REGHINULSĂSESC

Cereti  Cereti
VINUL de CHINA
FERUGINOS

Cel mai bun leac
pentru cei slăbiți
și fără poftă de
mâncare. Prep.
farm. NEAGOȘ
Tg. Mureș

Se poate comanda direct. Depozitul la
Farmacia V. MERA

Cele mai bune, solide și ef-
tine cizme și ghetete se află la

Grigore Moldovan

cizmar
REGHIN, Str. Eminescu No. 1
Cumpărați și vă convingeți.

Pentru noul
an școlar!

Atragem atențiu-
nea dlor profesori
și părinți asupra
articolelor școlare
pentru elevi pre-
cum: Cărți, caete,
creioane, penițe,
tablite, etc., etc.

Se găsesc de vânzare în
mic și mare la:

„Libr. Nouă” Reghin